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Актуальність. Синдром полікістозних яєчників (СПКЯ) належить до 

найпоширеніших ендокринних розладів у жінок репродуктивного віку. Його 
типовими проявами є порушення менструального циклу, ановуляція, а також 
клінічні ознаки гіперандрогенії, зокрема акне, гірсутизм і випадіння волосся. 
Важливу роль у розвитку СПКЯ відіграє інсулінорезистентність, яка зумовлює 
гіперінсулінемію та стимулює надлишковий синтез андрогенів у яєчниках. У 
цьому контексті особливу увагу привертає метформін — препарат, що підвищує 
чутливість тканин до інсуліну. Його застосування може сприяти зниженню рівня 
інсуліну, андрогенів і, як наслідок, покращенню репродуктивної функції. Тому 
дослідження ролі метформіну у корекції інсулінорезистентності та 
гормональних порушень при СПКЯ є актуальним [1]. 

Мета роботи. Проаналізувати роль метформіну у корекції 
інсулінорезистентності та гіперандрогенії у жінок із СПКЯ, а також оцінити його 
вплив на метаболічні та репродуктивні порушення, що супроводжують дане 
захворювання. 

Матеріали та методи дослідження. У роботі здійснено аналіз сучасних 
наукових джерел. Було опрацьовано публікації з фахових медичних видань, 
представлених у базах даних PubMed, Scopus та Web of Science. До дослідження 
включено систематичні огляди, метааналізи, рандомізовані контрольовані 
дослідження, а також рекомендації міжнародних професійних товариств. 

Отримані результати. СПКЯ розглядається як ендокринно-метаболічне 
порушення, для якого характерні гіперандрогенія, оліго- або ановуляція та 
полікістозна морфологія яєчників [2]. Клінічна картина включає порушення 
менструального циклу, безпліддя, акне, гірсутизм і алопецію.  

Сучасні дослідження підтверджують, що інсулінорезистентність є одним із 
ключових механізмів патогенезу СПКЯ. Зниження чутливості периферичних 
тканин до інсуліну призводить до розвитку компенсаторної гіперінсулінемії. 
Підвищений рівень інсуліну стимулює синтез андрогенів у яєчниках і сприяє 
зростанню концентрації тестостерону в крові [3,4]. Надлишок андрогенів 
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порушує нормальний фолікулогенез. У нормі під час менструального циклу один 
із фолікулів досягає домінантної стадії та овулює. При СПКЯ цей процес 
порушується: фолікули зупиняються на ранніх етапах розвитку та та 
накопичуються в яєчниках, формуючи характерну ультразвукову картину 
полікістозних яєчників [5]. Окрім того, гіперінсулінемія зменшує синтез 
глобуліну, що зв’язує статеві гормони (SHBG), у печінці. Це призводить до 
підвищення рівня вільного тестостерону та посилення проявів гіперандрогенії 
[6]. 

Важливим фактором розвитку інсулінорезистентності при СПКЯ є також 
жирова тканина. Абдомінальне ожиріння, яке часто спостерігається у пацієнток 
із СПКЯ, пов’язане з порушенням функції адипоцитів, підвищеним рівнем 
вільних жирних кислот  та хронічним низькорівневим запаленням, що також 
додатково знижує чутливість тканин до інсуліну [7-9]. За результатами 
систематичних оглядів і метааналізів встановлено ключову роль 
інсулінорезистентності у патогенезі СПКЯ. У терапії цього синдрому широко 
застосовуються інсулінсенситайзери, серед яких найбільш вивченим є 
метформін. 

Метформін належить до групи бігуанідів і традиційно використовується для 
цукрового діабету 2 типу. Основними механізмами його дії є зниження продукції 
глюкози в печінці та підвищення чутливості периферичних тканин до інсуліну 
[10]. Зменшення рівня інсуліну веде до зниження стимуляції яєчників та, 
відповідно, до зменшення синтезу андрогенів. У результаті може знижуватися 
концентрація тестостерону та відновлюватися гормональний баланс [11]. 

Додатково метформін може підвищювати концентрацію білка SHBG, що 
зменшує рівень біологічно активного тестостерону в крові. Деякі дослідження 
вказують на можливий прямий вплив метформіну на клітини яєчників, що 
супроводжується зниженням продукції андрогенів [12]. За клінічними даними 
застосування метформіну у жінок із СПКЯ сприяє нормалізації менструального 
циклу, відновленню овуляції та підвищенню ймовірності настання вагітності 
[13-14]. 

Проте ефективність метформіну може відрізнятися залежно від 
метаболічного профілю у різних пацієнток. Найбільш виражений терапевтичний 
ефект спостерігається у жінок із вираженою інсулінорезистентністю або 
гіперінсулінемією.  

У сучасній клінічній практиці лікування СПКЯ має комплексний характер і 
включає модифікацію способу життя, корекцію харчування, підвищення 
фізичної активності, гормональну терапію та застосування препаратів, що 
посилюють чутливість до інсуліну [15-17]. 

Висновок.  Отже, синдром полікістозних яєчників є поширеним 
ендокринно-метаболічним розладом, який часто супроводжується 
інсулінорезистентністю та гіперандрогенією. Ці зміни призводять до порушення 
фолікулогенезу, нерегулярного менструального циклу та зниження 
репродуктивної функції. Метформін, підвищуючи чутливість тканин до інсуліну, 
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сприяє зниженню рівеня інсуліну та андрогенів у крові, що може покращувати 
гормональний баланс і відновлювати овуляторну функцію у жінок із СПКЯ. 
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Вступ. За сучасними науковими джерелами, приблизно 1-4% серед травм у 
цивільних становлять травматичні ушкодження артерій. У дані враховані як 
травми мирного часу, так і внаслідок терористичних актів, тощо. Від 0,06% до 
7,7% випадків ушкоджень артерій кінцівок можуть приводити до виникнення 
посттравматичних аневризм. При цьому запізнена діагностика та лікування 
сприяють прогресуваню нервових та судинних ускладнень та затруднюють 
реабілітацію. 

Ціль роботи. Удосконалення діагностики та лікування хворих із 
посттравматичними псевдоаневризмами,  які виникли після ушкодження артерій 
кінцівок 


